



洪港镇郭源村 绿色经济赋能乡村振兴

特约记者 程思 通讯员 王贤波 文雅



尽管前景看好,但面对每亩近5000元的初期投入,村民普遍持观望态度。为打破僵局,村党支部提出“三个带头”:支委带头流转土地、党员带头试种、干部带头贷款。同时,还创新“支部+公司+合作社+农户”模式,引入湖北御之源生

态农业开发有限公司,由企业提供种苗、技术并保底收购,合作社负责组织生产,农户通过土地入股、务工、分红三重增收。

郭源村村民孙钦安介绍,黄精是从2022年开始种的,到现在刚好第三年,目

前已经种了五亩左右,一颗大概有三至四斤,按照目前的价格,每亩收入可以达到6至7万块钱。

走进如今的郭源村,昔日的矿坑已被郁郁葱葱的黄精苗覆盖,林间套种的紫云英形成天然绿肥。5000亩黄精种植基地绿意盎然,36户农户实现增收。这场蜕变背后,是村党支部以“红色引擎”驱动绿色发展、以组织优势破解转型难题的生动实践。

当前,郭源村正在积极申请第二产业建设加工厂,延长产业链,帮助老百姓就业,增加产品的附加值,通过一、二、三产业的融合发展,打造中药材康养小镇,从而实现乡村振兴。

采访手记:

郭源村的实践深刻印证:从“矿山整治”的阵痛到“点绿成金”的突围,这里的故事不仅是产业转型的成功样本,更彰显了基层党组织在把方向、聚民心、破难题中的核心作用。当党旗飘扬在青山翠谷间,一条生态美、产业兴、百姓富的康庄大道正向着未来无限延伸……

桃子熟了

6月6日,通山县通羊镇茅田村桃花谷采摘园内,30多位来自县城及周边的游客慕名组团来此摘鲜桃。

桃花谷共有桃园200亩,已成熟挂果桃园有150亩,今年已到丰产期,与去年比桃子成倍生长,游客也成倍增长,一天有200多人来采摘。今年预计鲜桃产量十余万斤。

游客大部分来自武汉、九江等地,周边的旅游景点也起到了带动作用。“桃花谷几乎一年四季有桃卖,六月有霸王桃,七月有油蟠桃,八月有锦绣黄桃,九、十月有金秋黄蜜桃和国庆红桃。”桃花谷采摘园负责人徐初习介绍,目前可供采摘的品种有沪520、春晓、早黄玉(黄桃)和苹果桃。

据悉,今春桃花谷新增了李子30亩、桑椹50亩,明年就可受益。

通讯员 徐大发 摄



着力“三转” 实现“三新” ——通山县人民医院多措并举提高医务整体综合水平

通讯员 王能朗 宋亚琼

“请问我要找内科医生看病是到几楼几室,找哪位医生?”“您好!请稍等,我们医院门诊大屏在滚动播出相关专家门诊医师信息,您有什么不舒服?想看哪位医生?我帮您选择去门诊二楼内科诊室!”通山县通羊镇徐先生说:“现在到县人民医院看病就医越来越便捷,服务态度越来越好。”这是通山县人民医院推行“三转”带来的效果。

“我们秉持‘人民满意是最高标准’这一理念,在全医院推行‘转变管理方法、转变工作方式、转变服务态度’的‘三转’,达到‘医院形象展现新风貌、团队协作体现新效率、视病人为亲人呈现新风尚’的‘三新’要求。”通山县人民医院党委书记成刘志说。

转变管理方式,医院形象展现新风貌

走进通山县人民医院一楼门诊大厅,前来看病的群众整齐有序地在各窗口排队挂号,导诊护士引导患者在自助机前挂号就诊,指导患者在手机端挂号、结算。医院门诊大楼各门诊部一排排候诊的病人坐在椅子上静心等候……

该院从加强各科室的工作行为规范、简化服务流程、提高工作效率入手,建立健全“首诊负责制、限时办结制、廉洁行医制”等一系列规章制度,以制度促管理,以监督促规范,让医院形象展现新风貌。

今年农历正月初九早上8点,王奶奶独自一人到医院看病,导诊护士徐奕在了解了她病情后,协助其挂号后来到门诊二楼内科门诊,章文曲诊疗了王奶奶,为她做好血压的测量和病情了解后,他根据

得病人信任中得到认同感。

转变工作方式,团队协作体现新效率

医疗资源共享,医术疑难共解,医学课题共做,这是通山县人民医院转变工作模式,在实践中积极探索出的“三共”新路子。省、县专家联诊,县、乡医生共诊,科联会诊会诊,有效地促进城乡医务一体化的业务提高。

“玉教授,我的筛查结果显示高度可疑,是不是甲状腺癌?”“玉教授,甲状腺手术后服什么药好?”今年3月31日上午8点多,在通山县人民医院门诊二楼外科,玉素甫的诊室门口早已排起了长长的队伍。这是笔者在采访中看到省级专家定期到通山县人民医院门诊坐诊的场面。

2024年10月29日,厦铺镇青山村七组66岁的廖福仙因反复头痛、头昏、心慌及右下肢间断疼痛,前往县人民医院神经外科就诊。主治医生祝子文接诊后,完善检查诊断为小脑扁桃体下疝伴脊髓空洞,由于病情复杂,且合并内分泌疾患,科主任乐源立即上报医务科请求多学科会诊,并迅速启动远程医疗系统,通过科内远程会诊平台直接连线对接湖北省人民医院王龙教授。在王龙远程指导下,医疗团队针对患者情况制定了“寰枕减压术”的手术治疗方案。廖福仙的家人表示:

“县人民医院开展的远程会诊,既为我们解决了实际问题,又赢得了宝贵的诊疗时间,节省了费用开支。这种高效便捷的远程诊疗模式,让我们既感激又由衷佩服。”

“有病就到通山县人民医院就诊”是

通山县人民对该院的信任和期望。通山县人民医院以人民最满意为标准,以“三转”模式,获得群众赞扬。

转变服务态度,视病人为亲人呈现新风尚

如何解决医院的门难进、脸难看、人难找的“三难”问题,通山县人民医院采取“主动上门服务、主动到病房做护理、主动到社会接诊”的“三主动”服务方式,对无家属陪同的急诊病人实行“优先分诊、优先检查、优先处置”的“三优化”绿色通道,赢得了群众的一片片赞誉声。

“她比我女儿还要细心,我在通山县人民医院内科住院12天,她每天早上前来查房、了解病情,询问我晚上有哪些不适的病症,上午给我打点滴、喂药,下午给我边做护理边讲开心事,就像在家里一样……”病人程阿姨对医院护士小徐夸赞不停。

如今病人来到通山县人民医院,感受到的是环境卫生更优美、病房更舒适、服务更周到。床边办入院手续、床边结算医疗费、床边订营养餐,病人住在病房足不出户就可以办理各项手续。病人在医院看病和住院治疗,对县人民医院有何看法,可在服务窗口,护士站进行满意度扫描,对医院的各项工作作出评价。

现在,通山县人民医院以崭新的容貌展现在人们眼前……

小路灯照亮大民生

通讯员 王姚 阮班浩

近年来,通山县将道路亮化工程作为“为民办实事”重点项目,通过科学规划、分批实施,对城乡主干道及村组道路进行全面亮化升级。该工程不仅改善了群众夜间出行条件,更激活了夜间经济,提升了城市形象,成为深受群众好评的暖心工程。

走进杨芳林乡株林村,新安装的35盏太阳能路灯成为乡村一道亮丽的风景线,这些路灯采用节能环保的太阳能供电系统,顶部配备高效光伏板,白天自动蓄能,夜晚通过智能光控系统点亮,无需人工操作,既经济又实用。

株林村村民张秋瑾告诉笔者:“以前我们这里都是黑不溜秋的,晚上走路特别不安全,到了夏天的时候,蛇经常爬到路中间来,现在村里帮我们安了路灯,我们晚上出门也能放心地走。”

在城区主次干道九宫大道、文明路等路段,新安装的路灯不仅亮度高、能耗低,还可根据季节和天气自动调节开关时间,确保照明科学合理。

据悉,山路全长2.52公里,两边新建路灯167盏。路灯亮化后,城区夜市、商业街人气也明显得到了提升。同时,路灯亮化工程也为市民夜间出行提供了许多便利,确保市民夜间出行安全无忧。

截至目前,全县路灯总数已突破5000盏。今年以来,通山县持续完善照明设施,累计完成老旧路灯更换30余盏,新增路灯230余盏,进一步提升了城乡照明覆盖率和群众夜间出行安全指数。

一盏路灯,照亮的不仅是道路,更是百姓的心路。如今,这些惠民路灯已成为密切党群关系的“连心灯”、照亮乡村振兴的“希望灯”、助推夜间经济的“繁荣灯”。下一步,通山县将继续以群众需求为导向,重点解决背街小巷、村组道路的照明盲区问题。同时,建立常态化维护机制,确保每一盏路灯都能持久照亮群众回家路,真正让小路灯照亮“大民生”。

数字金融赋能农业发展

通讯员 唐成 陈新华

近日,在通山县刘家岭村稻田里,农户舒大哥轻点手机银行,“荆楚小康贷”5万元即时到账,他感慨道:“以前贷款要跑银行,现在动动手指就能解决资金周转。”不远处,通山农商银行客户经理正穿梭在田埂间开展整村授信复评工作,让农户足不出户即可完成贷款申请、农产品销售、农资采购等全流程服务。

在汪家畈村,通山县亚坦生态农业开发中心负责人陈经理正在为砂梨棚架搭建所需的资金而发愁,该行客户经理为其精准匹配了“楚银贷”产品,发放贷款100万元。该产品由省农担公司提供担保,能有效解决客户缺乏抵押物,缓解农业经营主体“融资难、融资慢、融资贵”问题。

为持续满足辖内客户的需求,该行坚持以“场景化+智能化”为核心,打造数字金融全生态。产品创新方面,推出“荆楚小康贷”“码商e贷”等20余款线上产品,其中“码商e贷”依托扫码流量数据授信,累计为4834商户授信11.32亿元;模式突破方面,推出“整村授信”模式,覆盖187个行政村,授信金额超6.72亿元,农户建档率75.22%、授信率65.23%,实现“一次核定、三年内随用随贷”;科技赋能方面,依托省联社“楚天农商云”系统,整合税务、市场监管等部门数据,构建智能风控模型;生态共建方面,与省农担合作推出“楚银贷”平台,围绕粮食生产、果蔬种植、畜牧水产、农机具等涉农产业链上下游,精准获客,营销贷款29笔3709万元。

“数字金融不是简单的技术升级,而是对客户需求的深度回应,我们坚持长期主义理念,注重复合型人才培养,加强多层面人员交流,从技能深度和知识广度两个维度提升人员素养,打造一批懂技术、知数据、通业务的数字化创新人才。未来将持续打通数据壁垒,让金融服务更精准、更温暖。”通山农商行相关负责人表示。

从稻田谷物的播种施肥到成片果园的扩建升级,从“整村授信”的普惠覆盖到支持通山六大特色产业的崛起,通山农商行以数字金融为笔,书写了科技与农业共生的壮丽篇章。未来,该行将继续以“耐心资本”滋养创新沃土,以“智慧服务”润泽千家万户,为县域经济发展注入澎湃动能。

渡口浮桥便民利民

通讯员 徐鹏飞

为切实消除群众乘船安全隐患,特别是学生上下学渡河难题,通山县道路(港航)事业发展中心以“为民办实事”为抓手,近日在慈口渡口建成投用一座便民浮桥,彻底改变了以往“跨水上下船、雨天易滑倒”的困境,赢得群众一致好评。

问题导向,精准施策

慈口渡口是连接11个行政村与乡中心的重要通道,日均客流量超200人次,其中涉及140余名往返学校的学生。此前,渡口仅靠简易跳板衔接船只与岸坡,遇雨季水位上涨或湿滑天气时,乘客(尤其是学生)极易摔倒落水,安全隐患突出。经群众反映后,通山县道路(港航)事业发展中心迅速响应,将浮桥建设列为年度民生重点工程,投入专项资金15.8万元,联合慈口乡政府科学选址设计,确保项目高效落地。

安全便民,成效显著

新建浮桥采用防滑钢板与浮动平台结构,总面积205平方米,配备安全护栏和救生设施,可随水位自动调节高度。学生家长欣喜地说:“以前孩子上下船总是提心吊胆,现在走浮桥稳当多了,我们放心!”渡口船工徐师傅也表示,浮桥大幅减少了上下船时间,高峰期拥堵现象明显改善。

长效管护,服务升级

为确保浮桥长期惠民,通山县道路(港航)事业发展中心联合乡镇政府建立“专人巡查+定期维护”机制,并计划增设候船雨棚和救生设备。下一步,还将结合群众需求,推动更多渡口设施升级,持续提升公共服务水平。

民生无小事,枝叶总关情

慈口渡口浮桥的建成,既是党委政府践行“我为群众办实事”的生动缩影,也为乡村振兴中的基础设施短板补齐提供了新样板。